

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 28

ADMINISTRACION

Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

INDISPENSABLE al Abogado
y UTIL para los demás

Por BRAVO Y LECHA

ANUARIO PARA 1919

Edición primera, 6 pesetas 50 céntimos
Id. segunda, 5 » 50 »

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos. Guadalajara

DESPUES DEL MITIN

A los obreros

El martes pasado se decía en este periódico, comentando el mitin socialista celebrado en el Teatro Cómico, que el tema era largo y se desarrollaría en números sucesivos.

Si, es preciso que los obreros oigan a todos, no solo a Anguiano y a Besteiro, porque los momentos son críticos y deben reflexionar, antes de dejarse llevar por la pasión, sobre su conveniencia.

Los que me conocen saben si soy o no amigo sincero de los trabajadores. En este periódico y en el Ayuntamiento, en días de calma y en horas de angustia, al lado de los obreros procuré estar. He querido siempre que los obreros fueran al Ayuntamiento como concejales, y como espectadores. A tal fin, en época de elecciones prediqué que debían llevarse al Concejo obreros verdad, no obreros que luego se sentían patronos y traicionaban a sus electores.

En los presupuestos, luché siempre y algo conseguí, por el aumento de jornales a los dependientes del Ayuntamiento. Si ocurrió un accidente que costó la vida a un obrero, fué mi voz la única que se alzó pidiendo justicia, demandando que se instruyera un expediente para depurar responsabilidades, y logrando por de pronto una indemnización para la familia de la víctima.

Cuando se temió que las crisis llegaran, me anticipé a pedir que con tiempo se preparara trabajo; y en cambio cuando el gremio de panaderos y el de carniceros quisieron nombrarme su abogado asesor, contesté—perdiendo unas pesetas que buena falta hacen a mis hijos—que no podía aceptarlo porque necesitaba tener libertad para reclamar en el Ayuntamiento contra los panaderos cuando le quitaran al pobre unos gramos de pan, y para denunciar a los carniceros que con peligro de la salud pública entraran reses muertas en la población.

Y por hablar así, y por demostrar con hechos que yo velo siempre por los trabajadores, me enemisté con alcaldes y con gobernadores, y con diputados, y con secretario del Gobierno como el actual, a quien afeé en estas columnas que insultara y apaleara a los obreros que el día 6 de Agosto se quejaban del peso y de la calidad del pan.

Y no creo que nadie niegue que en los tiempos que corremos se gana más, contentorizando con todos, en relación con los caciques, no rompiendo lanzas por quien no puede otorgar destinos, puestos ni mercedes.

Y testigos tengo a montones en la clase obrera, de que mi bufete no se ha cerrado nunca a sus demandas y que cuando de trabajadores se trata, mis servicios profesionales son desinteresados.

Como testigos tengo también de que procuré cuando hizo falta algo para terminar o continuar las obras de la Casa del Pueblo, buscarlo para ese objeto ya que yo no lo tenía. Y supe prescindir de políticas cuando pedisteis que se pusiera

el nombre de Miguel Fluiter a una calle, y fui yo quien defendió—en acta consta—vuestra instancia.

Viene todo esto a cuento de que creo me asiste derecho para llamar amigos a los obreros. No es echar en cara cosas que yo hago sin miras interesadas, sino alegar un título en demostración de mi sinceridad y de mi cariño a los obreros, para que al hablarles hoy nadie pueda decir que lo hago en defensa de los burgueses, en provecho de los gobernantes, adulando a los caciques que con saña combatí siempre; no, lo hago con la buena fé que pongo en mis actos todos, con mi buen deseo de evitar a los obreros males y desventuras que seguramente sufrirían si se dejasen arrastrar por esa corriente revolucionaria que unos cuantos vivos, aprovechan para medrar y darse buena vida, sin salir a la calle cuando llega la hora de los tiros que solo alcanzan a los insensatos que se prestaron a seguir sus inspiraciones.

¿No sabeis que Anguiano cuando estuvo en presidio, no padeció las torturas de la celda que cualquier otro de vosotros sufre cuando es condenado?

Si os llama compañeros debería haber profestado de esa diferencia de trato que dieron a los vocales del Comité de huelga que no echaron de menos nada en el presidio a donde llegaba dinero para ellos como podeis ver en otro lugar de este periódico, obtenido de los que trabajais.

Hoy como diputado a Cortes puede amparado en la inmunidad decir cuanto le venga en gana de la Monarquía y de las revoluciones; pero en cambio vosotros sufririais los rigores del Código en cuanto intentarais imitarle sin que él lo evitara.

¿Qué dinero os han repartido a los que con motivo de la huelga de Agosto de 1917 os encarcelaron aquí? ¿Y a los que en el pasado Agosto sufristeis tambien privación de libertad?

¿Fué Anguiano, fué Besteiro quien se interesó para obtener vuestra libertad?

No, fueron en una ocasión, todos los directores de periódicos que vieron al General a quien en nombre de todos, pedí vuestra libertad, y en otra, una comisión de obreros, periodistas y concejales en cuyo nombre hablamos tambien al General Gobernador militar de esta plaza el Sr. Dantín y yo.

Jamás se ha registrado en Guadalajara una algarada socialista. Y no obstante habeis obtenido las mejoras que humanamente se han podido conceder. ¿Por qué se ha de querer acostumbraros a las asonadas y a las huelgas, si el resultado sería que el Sr. Anguiano se atribuiría el mérito en Madrid, y vosotros sufririais aquí las consecuencias de las que él se enteraría muellemente reclinado en un diván del Congreso, en una temperatura confortable, sin frío en las manos ni en los pies que vosotros teneis llenas de callos y sabañones por los rigores del frío?

¿No es tonto que mientras esos caballeros comen con el dinero de los trabajadores y con sus votos llegan a escalar puestos que les sirven para mezclarse con los políticos y obtener cuanto quieren, vosotros seais carne de cañón cuando llega el trance?

¿Es que si viniera la república os iban a hacer ricos a todos?

Leed, leed la prensa diaria y vereis como Lerroux ha dicho que a él no le asustaría firmar sentencias de muerte para los que se desmandaran. Como que el orden público, lo mismo ha de procurar sostenerlo la República que la Monarquía. Como que el Ejército, la Guardia civil, la Policía existirían lo mismo con la República que ahora.

Entonces, todo eso que os diceis, que os prometen, que valor tiene? El papel de esos señores cual es? Como diputados podrían llevar proposiciones de ley al Congreso para mejorar vuestra situación y no lo hacen, limitandose a tomar parte en discusiones políticas esteriles, mientras

los monárquicos son los que han hecho la ley de accidentes del trabajo y cuantas existen beneficiosas para vosotros.

¿Que esas leyes se han hecho porque los gobiernos os han visto organizados? Es cierto, ciertísimo. En España vamos atrasados en todo. Y lo que sucede en materia de guerra y marina, y de instrucción pública, y de industria, etc. etc., se dedica en materia de legislación obrera. No creais erais una excepción; es que os alcanzaba el mal que alcanza a todo. Y así como cuando se vé cerca el peligro de una guerra se piensa en adquirir material y hacer escuadras, solo cuando os vieron reclamar bien organizados, se lanzaron los gobiernos a daros leyes.

Por eso yo, no os aconsejaré nunca que abandoneis vuestra organización. Ni siquiera os recomendaré que estudeis las ventajas de las asociaciones católicas que en España existen y en las que miles de obreros encuentran garantizados todos sus derechos y asegurada su vejez. No quiero ahora parecer sospechoso ni hablaros en forma que parezca os quiero llevar a otra clase de organizaciones distintas a la que figurais, porque simplemente deseo como os decía al principio advertiros los peligros que correréis si os lanzais a la asonada y al motin, si pretendéis usar de la violencia que es muy facil y muy cómodo aconsejar cuando terminado un mitin se embute el orador en un flamante gabán y toma billete del ferrocarril para en buen coche ser transportado, gozando de la calefacción, a su casa, y allí acostarse en mullido lecho del que no hace falta saltar a las cinco de la mañana porque el único trabajo que les espera es el del trasladarse despues del almuerzo al café y luego al Congreso.

Pero una cosa es que la organización sea conveniente y hasta si se quiere, la causa, el arma, a que debeis las leyes protectoras del obrero y otra cosa es que esa organización deba servir para planear y ejecutar revoluciones que no hacen falta para lograr justicia y protección.

Se hace muy largo esto y es preciso cortar. Aquí lo dejamos hasta el martes.

Francisco de P. Barrera.

CARNICEROS

Se venden ciento cincuenta cabras y cegajos gordos para carne. En el Monasterio de Lupiana se pueden ver y contratar.

MAURA, SI

Habló Maura en el Congreso y se le oyó desde todos los bancos con religioso silencio.

Definió la situación de España en relación con los problemas que habrán de resolverse con motivo de la paz tan magistralmente que su discurso se ha publicado íntegro en numerosos periódicos de Madrid y provincias.

El conde de Romanones declaró públicamente que era el discurso mas hermoso que se había pronunciado desde hace cuarenta años.

El Liberal Arriacense en su artículo de fondo del último número dice:

«Recogemos del último discurso del Sr. Maura, rayano en elocuencia a las cumbres de lo sublime, y glosado en conversación con los periodistas por nuestro ilustre jefe, el concepto que al gran estadista merece en estos momentos la situación política.»

Nosotros que seguimos con fé ciega al gran estadista en aquellos días en que se vociferaba por sus enemigos el «Maura, no! y que hoy vemos con júbilo como hasta sus mas encarnizados adversarios reconocen el patriotismo y los talentos del insigne hombre público, no podemos negar que nos sentimos felices como españoles y como admiradores de Maura.

La justicia se impone siempre, y hoy todos repiten aquel grito nuestro de hace cuatro años, en el mitin, en la prensa, en el libro, en todas partes: ¡Maura, si!

Administración socialista

Botones de muestra

Copiamos de El Castellano de Toledo:

«De El Adalid de Gijón, semanario social obrero, tomamos el siguiente artículo cuya lectura recomendamos, para hacer caer de los ojos de muchos obreros ilusos la venda que les ciega:

Trabajadores: mirad cómo vuestro dinero es pasto de los socialistas

Un amigo mío, ha tenido la bondad de remitirme un ejemplar de La Unión Obrera, boletín que sirve de órgano oficial a la Unión General de Trabajadores en España. En este boletín, he podido encontrar la prueba más elocuente de lo que continuamente hemos dicho a los obreros, de que la organización mangoneada por los socialistas, sólo sirve para promover movimientos revolucionarios donde salen descalabrados los trabajadores, y su dinero es devorado por una docena de buitres políticos.

Todos los proletarios españoles saben que, a consecuencia de la huelga de Agosto, fueron encarcelados millares de obreros; muchos de ellos quedaron seleccionados del trabajo, en brazos de la más espantosa miseria. Pues bien, la Unión General de Trabajadores, a pesar de tener varios miles de pesetas en su caja, no entregó un sólo céntimo para socorrer a los obreros que por orden suya habían ido a la huelga y perdieron el trabajo; pero en cambio, esa Unión General de Trabajadores, que no socorrió a los obreros encarcelados y seleccionó a esos que habían contribuido con sus cuotas a la creación de un capital del cual pudieran disponer en los momentos de lucha, para hacer frente a la invasión del hambre en sus hogares, esa Unión General, repite, entregó a manos llenas miles de pesetas a los directores socialistas y a sus sabuesos; el dinero, producto de las cuotas obreras, se lo comieron entre los políticos del socialismo, y despues de haber devorado como hambrientos lobos vuestro dinero, aún tienen el cinismo de estampar en letras de molde el despojo que os hicieron; no estaban aún satisfechos, necesitaban cruzar vuestro rostro, y os largan la siguiente bofetada. Leed, trabajadores; leed, paganos del socialismo; leed los que fuisteis detenidos y encarcelados; leed los que pasasteis privaciones y hambres por la huelga de Agosto; leed, leed, miseros esclavos; he aquí dónde y quién se come vuestro dinero. Que conste que estas cantidades están tomadas del boletín Unión Obrera que sirve de órgano a la Unión General de Trabajadores y está dirigido y escrito por los vividores socialistas. Si no me creiais a mí, procurad adquirir un ejemplar de La Unión Obrera y leedlo. Aquí teneis la forma en que se han repartido vuestro dinero:

Ptas. Cts.

- Por preparación y propaganda de la huelga de Agosto. . . 7.369,20
A Manuel Maestre, por 248 días en la cárcel. 2.480
A Mariano Anguiano, por 255 días de prisión. 2.480
A Francisco L. Caballero, por 274 días de id. 1.568,75

- A Andrés Saborit, por 277 días de id. 1.668,75
A José Ortega, por 267 días de id. 2.670
A Julian Besteiro, por 274 días de id. 1.668,75
A Daniel Anguiano, por 274 días de id. 1.668,75
A Abelardo Martínez, por 268 días de id. 2.150
A Luis Torrent, por 273 días de id. 2.730
A Virginia González, por 45 días de id. 450
A Vicente Calaza. 103
A Constantino Diaz. 93
A Emeterio Chicharro. 56
A Manuel Cordero. 125
A Eduardo Torraiba. 200
A Juan Sanabria. 188,95
A José Ortega, por gastos hechos en su domicilio. . . 212,85
Por comidas de presos. 56

Suma total de lo tragado por los sanguijuelas políticas del socialismo de las cuotas de los trabajadores: 28.082 pesetas.

A esta cantidad hay que añadir 2.447 pesetas con 20 céntimos gastados en viajes por los delegados regionales que fueron a preparar la huelga revolucionaria a diferentes provincias; de forma que uniendo a las 28.082 las 2.447,20 hacen un total de 30.529,20.

TREINTA MIL QUINIENTAS VEINTINUEVE PESETAS CON VEINTE CÉNTIMOS, que han chupado los redentores socialistas del sudor de los obreros.

¿Qué dieron a los trabajadores durante la huelga? Palos y metralla.

¿Qué dieron a los obreros presos por causa de la huelga? El rancho repugnante del presidiario y dormir en lobregos calabozos en el suelo.

¿Qué les dieron a los seleccionados? Miseria y mucha hambre.

Ahí teneis, obreros, la fraternidad, la igualdad y la justicia del socialismo.

El amigo del tío de los lentos.

El mitin, «La Crónica» y Romanones.

¿Templanza, amor...?

Dica La Crónica, que Anguiano disertó con templanza. Y en el mismo número publica el discurso de Anguiano en el que se lee que los soldados cuando haya huelgas deben cambiar la puntería.

Y que otra vez que se ponga el brazalete a los ferroviarios deben indisciplinarse.

¿Y eso es templanza, colega?

En otro lugar también de su último número dice el mismo periódico, refiriéndose al mitin socialista: «Fiesta de democracia fué, pero también de amor, que amor quieren las ileas que vén iguales a los hombres ante la ley y la sociedad.»

¿Amor es inducir a los soldados a que cometan crímenes, y a los obreros con brazalete a que se indisciplinen para que tengan que sufrir luego los rigores del Código de Justicia militar?

¡Buena! indudablemente, nos hemos vuelto locos y no entendamos a La Crónica.

Como no entendamos por qué echa de menos a los liberales y republicanos que dicen permanecan silenciosos despues del mitin del domingo. ¿Pero qué

De propaganda maurista

Discurso pronunciado en el Circulo Maurista del distrito del Hospital de Madrid, el día 17 de los corrientes por D. Francisco Soler, candidato a Diputado a Cortes por Molina en las últimas elecciones.

No sé, queridos amigos y correligionarios, si en estos momentos en que suenan las voces más autorizadas de la gobernación de los pueblos y en los que en España se agitan tan contrapuestos principios y pasiones, debe callar la juventud, dejando el saldo de las pretéritas obligaciones a quienes las contrajeran. La actual generación realiza un balance difícil, y acaso no fuera prudente pechar con la partida de pérdidas quienes no pueden ser responsables de su actuación. Hay entre los que marchan al caso, hábiles pilotos que no han de abandonar el timón, arrancándolo con vigoroso esfuerzo de la impericia y la intriga cuando el peligro tenga inminencia de desastre.

La juventud debe, sin impacencias, mirar al porvenir. Su actuación hoy es de mera colaboración, entusiasta si, pero sin la ambición de un inmediato influjo en la gobernación nacional. Pero donde tiene un campo virgen, totalmente moldeable por sus manos, es en la educación del pueblo, y pueblo lo son los ricos y los pobres, para la ciudadanía y la democracia.

Y a esta labor deben converger los esfuerzos de todas las juventudes con sus convicciones más diversas y opuestas, en una sincera y honrada labor patriótica, libre de apetitos y medros personales, como han de serlo todas las que se enderecen a la prosperidad nacional que no es definitivo sino la propia prosperidad de los que cobija el manto protector de la bandera patria.

¿Cómo se labra el porvenir próspero de la nación? Breve es la respuesta. Desenvolviendo las energías naturales de nuestra patria, integrada por las riquezas de nuestro suelo y la más eficaz de la individualidad, favoreciendo el resurgir de las grandes energías de una raza cuya potencialidad espiritual parece relegada al olvido, pero que canta sus excelencias en el curso de la civilización en los momentos culminantes de la historia.

Nuestra raza no tiene ninguna tasa específica, y ha sido y es apta para los mas grandes progresos y acciones, en el arte, en la ciencia, en el gobierno, en el heroísmo, en la industria y en el comercio. De todo, España ha dado muestras brillantes individuales y colectivas, y como Nación ha dirigido, y no por obra de la casualidad, sino de su voluntad, los destinos del mundo.

Siendo así ¿es aventurado creer que puede España por el esfuerzo unánime de sus hijos retornar a la prosperidad?

Nos atreveremos a señalar, para que sean estas reuniones algo más que una cordial efusión de nuestros sentimientos políticos, cuales son en nuestra desautorizada opinión, los factores determinantes del engrandecimiento patrio, labor en la que han de tener debida parte más eficaz que los gobiernos, por buenos que ellos fueran, las clases todas y los individuos que integran la nación.

La grandeza de un pueblo, cuando ha de tener consistencia y cohesión, necesita algo más que su prosperidad y bienestar material y económico, que este por sí solo es el camino más directo de la decadencia y la disgregación; pero sin esa prosperidad económica, o desatendidos de ella, es ley de vida que no bastan los ideales mas nobles para la subsistencia como colectividad, más aún cuando quienes así proceden tienen por don natural riquezas tales en su suelo y tan admirablemente situadas, que han de constituir acicate para el despojo de los próximos exhaustos por larga guerra.

La ponderación y equilibrio entre ambas orientaciones, entre la atención y desenvolvimiento de las riquezas naturales y fomento de las actividades, que con aquellas componen la economía nacional, y el cuidado con que se conserven y exciten las esencias espirituales que dan cohesión a un pueblo proclamando su unidad como colectividad indestructible, favoreciendo el atenuamiento de vínculos efectivos de orden moral, es tanto como la eutimia en el cuerpo humano, esa sensación de

vida completa que nos hace aptos para continuos mejoramientos y grata la vida, reportando, como indeclinable consecuencia, la paz interior, que no es estancamiento, ni postración, sino juego regular, ordenado, regido por una sabia dinámica de las fuerzas en pugna en todo organismo.

No excluye esa ansiada paz nacional interior, las convulsiones de la vida política, mas vivas y apasionantes cuando más sincera y efectiva es la democracia. No nos hemos de asustar y menos que nadie los mauristas, de los actuales movimientos políticos, en tanto ellos se desenvuelvan sin violencias. Lo que hay que pedirles es sinceridad en la convicción y honradez en el propósito, fuera de la obligada normalidad en el producirse.

Hay que estar, sin embargo, advertidos para que en esa crisis que puede ser lo que la del desarrollo del individuo, no se haga en perjuicio de la Nación. En esas convulsiones halaga la protesta por lo que significa de vitalidad y falta de conformidad con un pasado censurable, siquiera se equivoquen, quizás no de buena fé, en las causas y en los remedios.

A esa controversia debe acudir el maurismo y singularmente el que se agrupa alrededor de un hombre prestigioso, de la mas recia costestura moral, con el afán del remedio de nuestras costumbres políticas, cuidando que el saneamiento de estas sea el primer paso y el control de la aptitud imprescindible para intervenir autorizadamente en la labor de los comicios y del gobierno. ¿De qué sirven los mejores intentos si para su implantación se utilizan medios contrarios a la democracia, raíz de todo poder?

Y debemos acudir con preparación cultural, aportando cada uno al contraste del partido primero las opiniones y juicios sobre los problemas fundamentales de España, formando después el ideal de las generaciones en iniciación pública.

Surjan pues en el palenque de las discusiones políticas las diversas orientaciones disputándose palmo a palmo la voluntad nacional; que preparada esta, algún día, para la opción apreciará quienes la conducen por los derroteros del mejoramiento colectivo y quienes la pretenden lanzar, insensatos, en la incertidumbre angustiante de una revolución de la que jamás, jamás, ha surgido un estado legal propuesto previamente por los que la desataron.

No desatendamos los mauristas, recientes están las conferencias sobre puntos fundamentales de la Economía nacional, las exigencias de la realidad, las que constituyen aquel orden de cuestiones de que se integra la prosperidad económica de un pueblo.

Ha sido credo de las derechas españolas, aunar en este derrotero los grandes problemas técnicos de la economía de la producción que afectan a la vida del organismo todo, fortaleciendo la aptitud de la Nación como entidad total, para las luchas económicas del mundo, y aquellos otros de los que pudiera llamarse Humanización de la Economía, o economía social, actuando por altos móviles de justicia de moderador de las duras leyes de la producción de la riqueza.

Pues esta última orientación, de la que en breve he de ocuparme especialmente en una conferencia, debe venir a constituirse en punto fundamental de nuestra ideología política, preparándonos para propagar la necesidad de una evolución social sobria, pero bastante a destruir las barreras que enfrentan las clases coadyuvantes a la producción de la riqueza, y tornarla colaboradora en el intento de su pública prosperidad, y equitativamente coparticipes en el dispoite del bienestar. No la igualdad colectivista, que todo en la ciencia de la realidad se pronuncia contra esta utopia; pero tampoco la dura ley que recibe su hábito vital aún del derecho romano.

Una hábil y casi mecánica política de abastos, regulando, facilitando, tantos cuantos elementos sean precisos

para el abaratamiento de los artículos de consumo general primordial labor del gobernante, aun a trueque de otras compensaciones a la riqueza cuyo desarrollo importa favorecer, es de inexcusable ejercicio ya para quien quiera asegurar la paz interior y la conservación de las energías de un pueblo, si es que por el mero hecho de llamarse cristiano no viene impuesta.

Revisión del fundamento ideológico de la propiedad, que no quiere decir, ni puede entenderse si no es con ceguera o prejuicio de ignaro, negación, ni destrucción del disfrute, ni conservación del título de aquel, y en virtud de cuya revisión vendrá a concluirse, como ha apuntado con gran percepción Ossorio y Gallardo, en que la propiedad es una función social que tiene cargas demás trascendentales que la de contribuir al levantamiento de las del Estado, y que el propietario ejerce una magistratura conferida tácitamente por la Sociedad; en compensación de cuyos deberes, (de una alta espiritualidad, de engranaje con la vida toda de la nación, y de la mayor responsabilidad) se origina y produce la remuneración que es el disfrute de parte de sus utilidades.

Todo esto y cuanto se ha ido labrando y recogiendo en el maurismo y en la actuación de lo que hemos dado en llamar derechas (seguramente porque este vocablo indica en el cuerpo humano la colocación de los miembros de acción de mayor actitud para el servicio del mismo) debe ser propagado y con ello se contribuirá a atenuar los efectos de disolución que se siembran de continuo sobre el malestar evidente de las clases inferiores de la Sociedad.

Pero a su lado despertemos en el alma nacional tres grandes ideales que fueron asociados siempre a nuestras épocas de preponderancia. El santo amor a la patria, cuyo solo enunciado basta, y del que se espera un resurgir vibrante en los propios pechos que contra ella cobijaron quejas de vástago celoso o prepotente. La creencia, la religión, que aunque no quieran concedérselo excelsas cualidades, tiene innegable hasta para el sectario de ser la más grandiosa y comprensible síntesis ética, que se apodera del espíritu del hombre dando al más ignorante las condiciones más imprescindibles para la vida de relación humanizada, que en definitiva no hay una solución de moral para los grandes conflictos de la humanidad que no tenga su raíz en aquella. Y por último y como hijuela de esta el amor a la justicia. Ella congreó a la España sana en un movimiento espontáneo de reivindicación para restañar las heridas de la calumnia contra un hombre y devolverle al Estado, con una quizás inconsciente divinación del papel trascendental que le tiene reservado la historia. Ella es precisa a España para devolver a nuestra patria sus timbres de gloria oscurecidos por la impostura propia y extraña, y para franquear el camino del poder y separar de él a los aptos y a los ineptos. Ella es predicado indispensable de la democracia, que sin la misma no pasaría de ser el desbordamiento de los apetitos más insanos. Es, por último, el patrimonio casi único del débil, que sin ella estaría condenado a todas las tropelías y los oprobios.

Inspirándose en la justicia la actuación pública de los partidos, arraigando sus dictados en la conciencia colectiva, se allana y prepara el camino de las reformas que han de traducirse en un mayor bienestar del obrero.

Su olvido, su preterición, produce la mas honda huella; el descorazonamiento, el excepticismo en el individuo en la colectividad preparándola para las revueltas.

Y la justicia impone una sanción para los hombres políticos que ha de aplicar la opinión inhabilitando a quienes por los vicios del sistema han escalado, sin méritos y sin representar a la opinión española, los puestos de la gobernación del Estado.

Se impone fundamentalmente una selección de aptitudes y una mayor que separe a un lado quienes no son eco autorizado de España. Aquí hay una desproporción notoria entre lo que llama Bryce «Circulo interior» y «Circulo exterior» respecto de la política Norte Americana; y los partidos que se han disputado un pacífico turno el poder tienen un amplio círculo interior, es decir plana mayor, represen-

tativa, de personas aptas para el desempeño de cargos y medros, no tienen realmente más contenido que éste y carecen por consiguiente de esa otra masa, verdadera masa de opinión, que apoya y sostiene por coincidencia ideológica, a aquellos primates. En tanto, hay que reconocerlo, los partidos extremos, los socialistas y republicanos y más aun el maurista, tienen un reducido círculo interior y un gran círculo exterior diseminado en toda España.

Pero hay particularidades muy notables: tiene el maurista el aval de una experiencia y actuación de su jefe, de que carecen en absoluto los otros dos, tiene una indiscutible mayor preparación, y si su plana mayor es restringida en cuanto al número (y no existe a los efectos de considerarle estimulado por el afán del mando) lo es porque concurre en este partido la circunstancia especialísima de que por las particulares condiciones de su formación ha de constituir una penosa contribución el fijarse en ese círculo interior. Para nadie es un secreto que el sacrificio de personales apetitos se lleva en el maurismo a un extraordinario y meritorio extremo y que la excepción es en él tanto más de notar por eso mismo.

Restringida es también la plana mayor en los partidos de la izquierda, pero no es profetizar el advertir de como se ensancha el círculo interior a cada crisis orientada hacia su lado.

Con esos elementos se gobierna España. Y claro es que cuando la cosa pública llama poderosa y continuamente la atención del público con emociones notorias, se sacude la pereza política del español y se amplía el círculo exterior, entrando lentamente en él reacios ya en un sentido revolucionario, ya en un sentido conservador de la vitalidad patria; generalmente, si se advierte el momento y no se desaprovecha por los directores de las fuerzas de conservación son estas las que ante el peligro se aprestan a salir de su suicida neutralidad. No hay que desaprovechar el momento y esa es la labor maurista. Sacar estos valiosos elementos enterrados por la apatía en los pueblos españoles, e incorporarlos a la vida activa pública, apreciando sus cualidades, que en esa labor han de surgir gentes nuevas de las que tan preciada está nuestra política que se muere más que de nada de la vinculación. ¡Cuántos años sonando los patrios, desacreditados en su mayoría, hombres públicos! No parece sino que la oligarquía ha cerrado contra los hombres nuevos e ignorados aún, de quienes España ha de recibir su salvación, ya que no ha podido deberla al derecho hereditario y a la habilidad tertuliana.

Pocos hombres como Maura han ayudado a sujetar en la política española hombres nuevos y aptos. El mérito principal de este ilustre patrio ha sido el de formador espiritual de una generación joven que no sentía los estímulos patrióticos y lo esperaba todo de la protección familiar o del patrón de bufete. Esa ha sido también la causa de la soledad a que quedó relegado.

Contra esos vicios de nuestra política, apuntados, y los que para referidos requerirían muchas horas, se ha formado el descontento que tiene agudizaciones a cada intento de resurrección de ellos.

De él participan revolucionarios y gentes de orden. La sensación del malestar es común. Descontento que origina la protesta justa, justísima, que no puede menos de satisfacerse, porque es señal de cuanto ha ganado la sensibilidad pública del país. Pero hay que huir de que el se forme, porque a su alrededor el malestar económico de las clases humildes y de todas por el trastorno económico de la guerra y la falta de preparación para conllevarlo, es un sedimento revolucionario peligrosísimo.

La repercusión de la guerra en las economías débiles; la imitación de modas extrañas, en nada más seductor que en política, sobre todo cuando el introductor se sitúa en ocasión de disfrutar, como en las patentes de introducción, el monopolio de la novedad, es un peligro de tal naturaleza, y más aún en los países meridionales, que precisa se remuevan sin descanso, con mas activa labor que la de la política, las fuerzas conservadoras de la Sociedad y que vaya al último rincón del territorio nacional; los mensajeros del

quiere La Crónica que hagan los liberales después de oír como pusieron los socialistas a Romanones?

Lo raro, es que hubiera liberales que aplaudieran en el mitin y que La Crónica se muestre tan entusiasta de lo que se dijo?

Porque no vale suprimir en los discursos como ha hecho La Crónica aquellas alusiones a la complicidad de Romanones en los sucesos acaecidos en Guadalajara el 6 de Agosto, y a si ya Guadalajara es feudo o no de Romanones.

Lo oyó el Sr. Bozal Casado que tomaba nota para su periódico como lo oyeron todos los asistentes al mitin.

Ahora bien si La Crónica cree que Romanones es el causante de los males de Agosto, ya no decimos nada. Si La Crónica al decir en su editorial del día 14 del actual: «Seamos ante todo y sobre todo hijos de la Alcarria y en la prosperidad de la provincia pongamos el esfuerzo de nuestra fé y de nuestra voluntad. Depuremos nuestra administración y aprendamos a regirnos por nosotros mismos sin tutelas que nos reducen a una triste capitis diminutio», se refiere a la tutela del Conde de Romanones, no solo entendemos al colega sino que aplaudimos su emancipación.

Fijese, fijese La Crónica que por esta vez no está su prosa en consonancia con lo que representa en la prensa local donde desde hace tantos años viene defendiendo la política del Sr. Conde de Romanones que es monárquico, y como gobernante está obligado a rechazar los ataques al Ejército del que además forma parte un hijo suyo.

Mírese La Crónica en el espejo de El Liberal Arriacense que también defiende la política de Romanones y que en su último número dice:

«Nosotros que no nos asustamos de las ideas por avanzadas que sean lamentamos que estos hombres fundamentalmente su sistema de Gobierno en hablar mal de todos los Gobiernos habidos y por haber y motejen a Gobernantes que favorecieron con las libertades concedidas al proletariado tanto como ellos destruyen con la idea de la falsa democracia y excitación al desorden y la anarquía que no es lo mismo.»

Y fijese también en lo que Flores y Abejas amante siempre de los obreros, dice en su último número.

«Desde una modesta butaca del Teatro Cómico, escuchamos el domingo anterior a los oradores socialistas.»

«De todos los discursos pronunciados, nos pareció que el más trascendental y el más peligroso fué el del diputado a Cortes Daniel Anguiano.»

«Sin que se oyese la menor protesta por parte de los elementos dinásticos que habia en la sala, el orador socialista disparó con bala rasa y dijo cosas muy gordas.»

«No podrán decir los socialistas que en el faudo de Romanones se cuarta el derecho de los ciudadanos para emitir libremente sus ideas.»

«A nosotros no nos asusta esas propagandas, porque en el alma de nuestros obreros no fructifican las ideas disolventes.»

POR LOS POBRES

En el Ayuntamiento se siguen recibiendo suscripciones para contribuir al sostenimiento de la Cocina de la Tienda Asilo durante el presente invierno.

Las cartas dirigidas por el Alcalde Sr. Pedromingo al vecindario y la labor que el digno Arcipreste y demas Vocales están haciendo, vá dando excelente resultado y esperamos que dentro de la medida de sus fuerzas cada vecino contribuya a la obra de caridad más hermosa que se realiza en Guadalajara.

Hemos tenido ocasión de conocer un rasgo del Coronel de la Maestranza de Ingenieros Sr. Ortiz de Zárate que seguramente aplaudirán todas las personas caritativas. Desde hace unos días los muchachos que acuden a los talleres del Fuerte, en calidad de aprendices, participan de la comida que se dá a los demos obreros, ademas de permitir su jornal. El día a que nos referimos vimos comer a esos niños que antes tenían que andar largo trecho para llegar a su casa y algunos a los pueblos inmediatos un plato de judias con tocino, y otro de carne con tomate, pan y vino.

Todos los que así se preocupan en esta época por los menesterosos realizan la obra mas meritoria a los ojos de Dios y por ello les felicitamos.

GRAN FABRICA DE JABONES
 DE
APOLINAR COBETA DOLADO
 (Sucesor de la viuda de F. Benito)
 ALMACEN DE ACEITES—FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS—
 EXPORTACION A PROVINCIAS
 Consultad precios a esta casa que es la que más afina
 TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

LAMPARAS ELECTRICAS
 DE TODAS LAS MEJORES MARCAS
 Precios baratísimos: Surtido enorme
 De venta en el establecimiento de
MANUEL TABERNÉ

Antes de comprar el traje, gabán o pelizza que V. necesita, vea el enorme surtido y precios baratísimos que tiene el popular BAZAR
LA TIJERA DE ORO
 Depósito del gabán REGINS—SASTRERIA, SOMBRERERIA, CALZADOS, CAMISERIA
 y mil artículos más
 PRECIO FIJO MARCADO EN TODOS LOS ARTICULOS
 Miguel Fluiters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

orden, y con ellos el anticipo de medidas efectivas que asocien a la causa de la conservación de la Patria, las clases más numerosas, con ventajas inmediatas que les quiten idea del subsistimiento. Y ello no es labor difícil (quizás sea mi ignorancia la que me hace parecer audaz) si a ello se dedicaran las actividades de nuestros hombres públicos en lugar de disputarse el efímero placer del mando que puede ser, con aquella omisión, prodromo de descomposición orgánica.

Vayamos pues a esa campaña. Depuraremos la gobernación del Estado con un fuerte clamor de justicia contra toda impostura y usurpación de la ciudadanía, pero al tiempo robustezcamos con acertadas medidas las fuerzas defensivas de la sociedad, que no quiere decir defensas del estado actual, ni de los privilegios, sine antes al contrario, y así no temamos estas convulsiones, cuidando de que no pasen del límite que separa la evolución racional del progreso, de la revolución atentatoria a la vida de España.

Lo ha dicho Wilson, "el diagnóstico, radical; la cura conservadora."
 Y sobre todo pensemos todos derechas e izquierdas, todos, en que formamos parte de un mismo organismo y que sus trastornos o su muerte a todos nos afecta, más tarde o más temprano del trastorno se originarán males que no pueden ser previstos por el mas avisado.

Y tengamos fe en los destinos de España; rechacemos al agorero y al alarmista, el excoptico y el crítico negativo, que de éstos no se obtuvo jamás la salvación de las sociedades y la prosperidad de los pueblos.

Sustituyamos la cooperación obligada por la libre y espontánea colaboración que produce satisfacción, en lo económico y en lo social, y produzcamos en lo espiritual un sano y racional optimismo, que es la materia prima para el triunfo en la vida, y para las naciones es la raíz de su propia estimación y fundamento de la ajena. Cada día, a cada hora y en la acción mas nimia pensemos que nuestra acción puede contribuir al engrandecimiento o ruina de la patria que hemos de legar a nuestros hijos.

La unión de las derechas

Cuando un viejo edificio empieza a agrietarse, o cuando siendo nuevo, sus cimientos no tienen aquel espesor y solidez que les es necesario para sufrir el enorme peso con que después han de ser gravados, se hace preciso, si su conservación interesa al propietario, fortalecer esos débiles cimientos, o recubrir y tapar de una manera adecuada, esas agrietaciones que tienden a la desunión, a la ruina y al total desmoronamiento del edificio.

España, que es ese soberbio y añoso caserón de las mil puertas, cuyos sólidos cimientos fueron echados hace

cuarenta siglos, por aquella raza nómada, compuesta de pastores y guerreros que procedentes de la India escítica se posesionaron de nuestro fértil suelo, se halla agrietado, o mejor, por usar la expresiva y vibrante frase del elocuente orador Sr. Pradera, está en ruinas y puede caerse, si nuestro esfuerzo común no tiende a reforzar los cimientos y a cubrir los cuarteamientos.

La reedificación de este edificio solitario de la raza ibera, dicen algunos, que se va haciendo difícil a juzgar por las múltiples brechas que en la actualidad tiene, causadas por las muchas divisiones y subdivisiones del cuerpo político que le forma, por la política socialista que carcome su maderaje y por la moda bolcheviquista que con furor mina sus cimientos.

No obstante estos juicios pesimistas tomados de las revueltas y agitaciones actuales, nosotros abrigamos el convencimiento de que puestos de acuerdo los hombres amantes del orden social y defensores del principio de autoridad, la carcoma se puede ahuyentar, la ruina se puede impedir y el desplome evitar. A este fin, precisamente, se dirigen las nuevas orientaciones, que, en los hermosos discursos pronunciados en Madrid en el teatro de la Comedia se han trazado, y no otro fin se trata de adquirir con la práctica del simpático programa que en aquella célebre tarde se bosquejó; y uno y otro son signos evidentes de que la aurora de las grandes actividades se avecina y preludios demostrativos de que el día del resurgimiento moral y del progreso material está próximo a colmar de luz a nuestra amada patria.

Solo falta, pues, que aquellos hombres que hasta ahora han sesteado en la holganza, y han juzgado con extrema candidez las revueltas políticas, sociales de nuestros días, despierten de su letargo, se den cuenta perfecta de los hechos, abandonen su cómoda actitud y sin ambages ni rodeos, defiendan con energía y vigor ese campo sugestivo y atrayente donde no ha de tardar el día en que brille con todo su esplendor el principio de autoridad y el orden social.

Teobaldo Moro.

Contra la gripe

Se recomienda beber, después de cada comida, una copita de coñac o vino-champagne de la acreditada marca de los señores Pedro Domeq y C.ª, de Jerez de la Frontera.
 Pídense en todos los comercios.
 Representante en esta provincia don Mariano Boixareu Juñent, de esta capital, Doctor Benito Hernando, núm. 17

De sociedad

Se encuentra pasando una temporada al lado de sus hijos, los Sres. de Herranz, la señora viuda de Rodiles.
 —Ha pasado unos días en Barcelona, el presidente de la Diputación Sr. Casas.
 —El día 2 del próximo Diciembre se cumple el primer aniversario de la muerte del Capitán de Ingenieros querido amigo nuestro D. José Cañete.

Todas las misas que se digan ese día en San Nicolás desde las ocho hasta las diez se aplicarán al eterno descanso de su alma.

Renovamos con tan triste motivo a la familia nuestro sentido pésame.

—El jueves pasaron el día en esta población, los señores de Pérez Soane y Pasalodos.

—En Melilla ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del capitán de Ingenieros D. Eduardo Susanna.

Enviamos nuestra felicitación a los padres así como a los abuelos señores de Susanna (D. Francisco.)

—El martes último celebraron sus días las señoras y señoritas de Núñez (A.) Medrano (Alfonso), Mariño y Saenz. Reciban nuestra felicitación.

—El sábado celebraron sus días la señorita Clementina Reyes y los señores Alvira, Cuesta y Pajares (D. Antonio.) Reciban nuestra felicitación.

—Felicitamos muy sincera y cariñosamente a nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Mariano Fuentes, quien celebró «sus días» el miércoles último.

—El jueves se celebró en la Parroquia de San Nicolás la boda de la bella señorita Rosario Martín Castilla con el primer teniente de Ingenieros D. Federico Aragón, hijo de nuestro querido amigo el decano de este Colegio de Abogados D. José María.

Fueron apadrinados por la hermana de la novia señorita Margarita Marín y el padre del novio.

Firieron como testigos por parte del novio, el alcalde de esta población don Vicente Pedromingo y el comandante de Infantería D. Víctor Martínez y por parte de la novia, D. Manuel Pardo y D. Apolinar Busno.

La ceremonia se celebró en familia. El nuevo matrimonio salió para Madrid y Alcalá de Henares donde fijarán su residencia.

Deseamos a los señores de Aragón muchas venturas en su nuevo estado.

—En Madrid ha fallecido el Ilustrísimo Señor D. Pablo Valles y Carrillo, hermano del ya finado también D. Manuel María Valles, Procurador y Alcalde que fue de Guadalajara.

En la Corte ha sido muy sentida la muerte de D. Pablo Valles que era Comendador de la Orden militar del Santo Sepulcro, Caballero de la Real y distinguido Orden de Carlos III, de la Real Orden Americana de Isabel la Católica y Miembro correspondiente del Colegio Heráldico de Roma, y estaba relacionado con las más distinguidas familias. A su hermana política la señora viuda de Valles e hijos testimoniamos nuestro muy sincero pésame.

GABANES :: PELLIZAS

TRAJES = SOMBREROS
 Gorras de caballero, cadete y niños
 CALZADOS DE TEMPORADA

VERD PRECIOS EN
BAZAR PARISIEN
 antes de comprar en otros sitios
 MIGUEL FLUITERS, 31. GUADALAJARA
 PRECIO FIJO VERDAD

MOVIMIENTO MAURISTA

El viernes próximo se celebrará en el Teatro Cervantes de Alcalá de Henares un mitin en el que habrá nuestro ilustre jefe provincial señor Ossorio Gallardo y al que asistirá una representación del Comité Maurista de Guadalajara.

Ha ingresado en el Comité Maurista de Guadalajara el Excmo. Sr. Marqués de Eguaras, Conde de Vegamar.

LA MILAGROSA

En la Iglesia de los P.P. Paules, se viene celebrando con el esplendor de siempre la novena en honor de la Santísima Virgen bajo la advocación de la Milagrosa.

El domingo tuvo lugar la procesión en que fué triunfalmente conducida la soberbia Imagen de la Virgen que poseen los P.P. Paules, en magnífica carroza adornada con mucho gusto, por las Religiosas del Colegio de Huérfanos con flores y gasas y en la que vestidas de angelitos iban preciosas criaturas, entre las que recordamos a las niñas de los señores de Largaña, Berceño, Delgado, Jimenez Montero, Boixareu, Gorlejueta, Andujar, Vázquez, Fernández, Antona, Ruana, Planas, Leblis, Sanz Fernández, Aragócs y Sagredo.

Las varas del palo las llevaban los señores Crespo, Maroto, Emperador, Suarez (D. Félix) Martínez Palacios, Moreno, Barrera (D. Francisco) y otros.

En representación del Ayuntamiento iban los concejales señores Largaña y Barrera.

Desde el Palacio del Infantado donde se había adornado la carroza que era un camión automóvil del Parque de Aerostación, y del que salió la procesión, recorriendo la carretera y calles de Jándenes, Mayor, Miguel Fluiters y Plaza de la Fábrica, hasta el regreso al punto de partida, numeroso público y representaciones del Colegio de Huérfanos, Monjas Franciscanas, Padres Franciscanos, Clero, y distinguidas personalidades acompañó a la Santísima Virgen que lucía hermosa y valiosas joyas.

Al pasar por delante de la casa del señor Abaltúa, un coro de bellas señoritas de las que recordamos a María Bozal, Pilar Abaltúa, María Aragón, Consuelo Valle, Manuela Sánchez, Lola Canalejas y Cándida Granero, acompañadas al piano por el maestro Corral, entonó sentida plagaría, deteniéndose la comitiva, y produciendo honda emoción aquel rasgo de las simpáticas señoritas.

El Rector de los Paules, Padre Fernández, terminada la procesión dirigió la palabra al numeroso público que se congregaba en la Plaza de la Fábrica. Con la elocuencia que le caracteriza supo entusiasmar a los fieles que vitoreaban repetidas veces a la Milagrosa y cantaron el himno con gran fervor.

La mejor prueba de la devoción a la Virgen y del catolicismo de este pueblo está en que a pesar de lo despacible de la tarde y del barro que había en las calles, la procesión resultó lucidísima.

ACEITE SUPERIOR DE COSECHERO

Se vende el de la cosecha de D. Antonio Sanz Vacas, desde una cuartilla en adelante, a razón de 21 pesetas la arroba de once y medio kilos.—Horas de despacho, de once a una de la tarde.
 Jándenes, 20, bajo, por la entrada de la calle de la Mina.

Espectáculos

Teatro Principal
 See Hee.

Una de las mayores atracciones de variedades que han desfilado esta temporada por el coliseo de la calle Mayor, la forma la famosa troupe imperial china, See Hee que anteayer hicieron su debut en esta capital.

Variadísimos son los trabajos que ejecuta esta troupe, que con gran precisión y maestría sabe dar a sus números una perfección incomparable. Todos los trabajos de estos artistas meritorios está constituido por arriesgados ejercicios de malabarismo, equilibrio, juegos icarios y los llamados «Colgados de la trezna» cada uno de ellos más difícil de realizarlo.

Además presentan un magnífico y suntuoso decorado y vestuario de valor incalculable, todo ello confeccionado en China.

Las tres secciones fueron otros tantos llenos de público, que premió la labor de estos excepcionales artistas con ovaciones delirantes en premio a la realización de su trabajo.

Se dió principio nuevamente a la proyección de la interesante película «Los Ratones Grises» que como saben nuestros lectores al fusionarse las empresas se estaba exhibiendo en el Teatro Cómico.

El as rojo.

El próximo jueves continuación de la interesante película de serie *El as rojo*, proyectándose la cuarta jornada cuyo título es: «En las garras del león»

El Recreo.

La sociedad que con este título funciona y celebra sus veladas artísticas en el «Salón Castelló» celebró el sábado último la correspondiente al mes actual.

Por los jóvenes aficionados que forman el cuadro artístico se representó la comedia en dos actos de los hermanos Quintero, que tiene por título *Diós dirá*. En la representación de la citada comedia tomaron parte las Sras. Abad, (M. y C.) Moré, (P.) Hernández, (A.) y niña Abad y los Sres. Landeira, Alejandro, Pradillo, Ortiz, Simón y Muñoz.

Todos y cada uno en su papel trabajaron por salir airosos en su cometido. Escucharon muchos aplausos.

Después se organizó un baile que duró hasta bien entrada la noche.

Linares Rivas.

Por el cuadro artístico-teatral de la sociedad que encabeza estas líneas, se han dado principio a los ensayos de la preciosa comedia en cuatro actos de los Sres. Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, titulada «Los Galeotes».

Los jóvenes que integran dicho cuadro artístico, se proponen llevar a la escena dicha obra con todo género de cuidado y de detalle, para lo cual se proponen hacer un concienzudo estudio en sus respectivos personajes.

La calefacción

Por fin se encendió el domingo y la temperatura que se disfruta en el coliseo municipal es agradabilísima.

D. Drito Bambalina.

VENTA

de Abonos. Compra de cereales, lanas en comisión.

Antonio Boixareu Claverol, Horno de San Gil, número 5, Guadalajara.— Casa fundada en 1880.

Gacetas

Cooperativa.—Para el día 1.º de Diciembre se anuncia la apertura de la Cooperativa Cívico-militar.

Teléfono.—En breve se instalará un Teléfono en Torija.

Audiencia.—El día 27 se celebrará el juicio oral del Juzgado de Cogolludo, contra Ignacio López y otros, por daños; defensores, Sres. Zabía y Barrera, y procuradores, Sres. Esteban y Sanz.

Petición de mano.—Para el joven oficial del Cuerpo de Correos D. Andrés Sáiz, ha sido pedida la mano de la bella señorita Baltasara Yagüa.
 La boda se celebrará en breve.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocedor, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisa de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
 Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.
 Teléfono 64.

Clases.—Ayer empezaron las clases en los centros docentes de esta población, en virtud de la orden recibida del Rectorado e informe de la Junta de Sanidad.

Cámara Agrícola.—El día 26 de los corrientes celebrará Junta general esta Cámara, a las once de la mañana.

Felicitación.—A la bella Srta. Alejandrina Llorente que en Sigüenza celebrará hoy su santo, le enviamos cariñosa felicitación.

Regalo.—El precioso objeto que la Cofradía de Nuestra Señora de la Antigua, regalaba, por el novenario del presente año, ha correspondido al n.º 143.

La persona agraciada puede recogerle en la sacristía del Santuario.

Licencias.—Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio a los

capitanes de Ingenieros D. Francisco Díaz y D. Rafael Ortiz.

Fusión.—Parece existan corrientes de aproximación entre los elementos que constituyen la Agrupación mercantil y el Sindicato, con la Cámara de Comercio.

En tal sentido, ol jueves cambiaron impresiones los presidentes Sres. Sanz Vacas, Gil Morillas y Madrigal, y caso de que las respectivas juntas lleguen a un acuerdo, desde el próximo año funcionarán en un mismo local las tres entidades.

Existe también el propósito de fundar un círculo donde se congreguen los elementos comercialés.

Homenaje al Rey.—Las personas que desean firmar en el artístico album que la ciudad de Guadalajara regalará a S. M. el Rey, en prueba de gratitud por su interés con respecto al establecimiento aquí de los talleres de La Hispano, pueden hacerlo en la Secretaría del Ayuntamiento, todos los días laborables, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Mejoría.—Se encuentra mejor de la disposición que sufría nuestro querido amigo el acreditado comerciante don Bernardo S. brino. Lo celebramos

Regreso.—De Madrid ha regresado, mejorado de la enfermedad que sufría nuestro querido amigo D. Enrique Fluiters. Nos alegramos mucho.

Operación.—Operado de un antrax, por el reputado Doctor Blanco, se halla muy mejorado nuestro respetable amigo don Bernardino Viejo.

Nos satisface mucho el feliz resultado de la operación.

De viaje.—Para Toledo han salido el Catedrático de aquí Instituto D. Teodoro San Román y su distinguida esposa.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes.

Admitida la baja de D. Luis Martín Rivero del padrón vecinal de esta ciudad por traslado de residencia a Alcalá de Henares.

Se da cuenta de una comunicación del Sr. Marqués de la Torrecilla, Jefe Superior de Palacio, significando el agradecimiento de S. M. el Rey por la felicitación que le ha dirigido este Ayuntamiento con motivo de su labor, durante la guerra, en beneficio de los combatientes y sus familias.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda una solicitud de D. Felipe Mayo, ofreciéndose para desempeñar gratuitamente el cargo de Agente ejecutivo del Municipio.

A la Comisión de Obras, para su estudio, pasa una carta del Secretario de S. M. la Reina, interesando se modifiquen algunas de las condiciones señaladas para la cesión de terreno a la Asamblea de señoras de la Cruz Roja, con destino a la construcción de un Hospital en el paseo del Doctor Fernández Iparraguirre.

Se acuerda conceder a D. José Sáenz arrendatario del Teatro Principal en el año anterior, una indemnización ascendente al importe de tres meses del arriendo, por el tiempo que estuvo cerrado el edificio para ejecución de obras de reforma del decorado de la sala.

También se acuerda abonar a la actual arrendataria de dicho coliseo, el exceso de 300 pesetas a que se ha elevado sobre las mil que se autorizó invertir la instalación de ventiladores y aspiradores eléctricos.

Se nombra Administrador suplente del Matadero al sargento licenciado del Ejército D. Domingo Almendros Fernández.

Se da cuenta del estado de multas de la última semana. Pasa a la Comisión de aguas, para que dictamine un informe del Ingeniero Director de las obras en los viajes de aguas, proponiendo la colocación de nuevas tuberías para mejoramiento de la distribución interior de la población. Se nombra Delegado Inspector del servicio de aguas al Concejal Sr. Largacha.

En la Alcaldía de esta ciudad se ha recibido el siguiente telefonema, relativo al estado sanitario en Barcelona.

«La sociedad atracción de Forasteros de Barcelona, autorizadas por el excelentísimo Sr. Alcalde de esta capital, se honra y complace en comunicar a V. E. haberse restablecido tan por completo la normalidad sanitaria en esta, que en la actualidad el promedio de defunciones por enfermedades de todas clases es inferior a la mortalidad ordinaria.

Rogamos a V. E. se digne comunicarlo así a los representantes de la Prensa de esa para conocimiento de todas aquellas personas a las cuales, por serles de necesidad o de conveniencia ir a Barcelona, puede interesar especialmente la noticia.

Respetuosamente saludan y dan las gracias a V. E., El Presidente Mariano Rubio.—El vocal secretario, Manuel Rivés.

Imprenta de H. de Pablo San Gil, 6.

SECCION DE ANUNCIOS

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA BARCELONA

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

SAN BERNARDINO Paraguas SAN BERNARDINO Pielés. SAN BERNARDINO Abrigos para niños. SAN BERNARDINO Adornos. SAN BERNARDINO Guantes. SAN BERNARDINO Lana para confecciones. SAN BERNARDINO Perfumería. SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA Teléfono núm. 2

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y E/A

Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPIÑO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D Julián Ramirez e hijo Plaza de Don Pedro, 1



CALZADO CON PISO DE GOMA y otras muchas clases lo vende el popular Bazar LA TIJERA DE ORO El calzado que vende esta casa es hecho en taller propio y se garantiza su buen resultado.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola (Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero. CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECCION Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara Teléfono núm. 51

FÁBRICA DE JABONES JUNQUITO HERMANOS DESPACHOS MUSEO, 22 y JAUDENES, 4 TELEFONO NUM. 231 GUADALAJARA

Aguardientes con Guía Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Venta al por mayor de vinos manchegos TELEFONO, 131 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufiño Merino Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo. (Antes Mayor baja) Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 2 pesetas en adelante.

SE VENDEN en término de Horcha 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales de esta capital, Jaúdenes núm. 20, 3.º.

¿Cuál es la casa que más vende y más barato? La de GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO Plaza Mayor, 21 al 24 TELEFONO 143 Porque siempre tienen las últimas novedades en LANAS Y SEDAS GRAN SECCION DE ESTERERIA ENCARGANDOSE DE LA COLOCACION

SIEMPRE IGUAL Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público. Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores. Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

LA MODELO Tahona mecánica Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan candeal y del país Manuel Medrano, 8 (junto a las campas — Antonio del Rincón 8 nas de la Antigua) OTROS DESPACHOS Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos. SE SIRVE A DOMICILIO

DENTISTAS E. Torrente de Alcaide: RAMÓN ALCAIDE Y TORRENTE ODONTÓLOGO Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles viernes y sábados.

LANAS Y CEREALES Se compra por D. Mariano Boixareu Juñent, de esta capital, calle Benito Hernando, núm. 17 (antes Museo), frente a la fábrica de luz eléctrica. Las ofertas que se hagan, que sean con muestras que indiquen por lo menos su clase.

Tahona mecánica de Diges Jáudenes, 45.—Teléfono, 80 Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica. Venta de pan francés, candeal, y del país. También se fabrica en esta casa el tan conocido como higiénico

PAN DE VIENA DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

E. LAINEZ.—Colchonero Repartidor de este periódico Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelos mortuorias, recordatorios e invitaciones. Precios económicos. Calle del Museo, 15. (frente a la luz eléctrica).

LA VILLA DE MADRID TIFIDOS Y NOVEDADES Calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja)

GUADALAJARA TENDIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

DERECHO ECLESIASTICO CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO y según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico. Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias. La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

La ciencia Veterinaria lo reconoce, que usando el inyectable 606 para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda.—FRASCO 5 PESETAS. Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25.— Teléfono, 64.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.